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UZdavinys apie dviratininkus

Yra Lietuvoje Sauniy, | pagalbg ateiti pasiruo-
Susiy Zmoniy! Valdas Vanagas gavo net ketu-
ris laiSkus su patarimais, kaip spresti uZdavinj
apie dviratininkus. O uZdavinys buvo toks (Al-
fa plius omega, 2, p. 52, 2001):

I§ stovyklos vienu metu prieSingomis kryp-
timis isvaZiavo du dviratininkai, ir vieno i jy
greitis buvo 1 mylia per valandq didesnis. Po
valandos 1§ stovyklos isvaZiavo trecias dvirati-
ninkas 10 myliy per valandq greidiu. I§ pra-
dziy jis pasivijo létesnj dviratininkg, po to ap-
sisuko ir pradéjo vytis greitesnjji, o pavijes ji
apsisuko ir griZo | stovyklg. Visa treio dvi-
ratininko kelioné truko 5 valandas. Kiek laiko
bity sugaises treCias dviratininkas, jei is pra-
dZiy jis bitty vijesis greitesnjji dviratininkq?

Trys sprendimai panaiis: sudaromos lygtys
ir bandoma jas spresti. PavyzdZiui, Dalia Slu-
biene i§ Alantos uZdavinj sprendZia taip.

Sprendimas. Sakykime, kad pirmojo greitis
v; = x, tada antrojo — v; = x + 1, b — ke-
lias, kurj nuvaZiavo greitesnis dviratininkas, a
— kelias, kurj nuvaZiavo létesnis dviratininkas,
iki juos pavijo tre€iasis dviratininkas.

Tada laikas ¢, per kurj pirmasis (Iétasis) dvi-
ratininkas nuvaZiavo kelig a, lygus t; = . Pa
lyginame jj su laiku, per kurj §j kelia nuvaZiavo

treCiasis dviratininkas:
a a

|=—=—+1.

X 10

Laikas 5, per kurj atstumg b nuvaZiavo antra-
b_. Abu dviratininkai kelyje, iki

sis, yra tp = FEL
juos pasivijo tre€iasis, sugaifo

a b
fl+1‘2=;+t+l.

Treciasis dviratininkas § atstuma jveiké per
—%. Pastarasis i§ viso nuvaZiavo s3 = v3t3 =
10 -5 = 50km. Todél 2a + 2b = 50, i§ &ia
a+ b = 25 mylios.
Galime sudaryti tokig lyggiy sistema;

L= 1

a+b =25,
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Viskas Cia paprasta ir teisinga, bet... Nors
gautoji sistema yra nesudétinga, vis délto suve-
dant jos sprendima | kvadratines lygties spren-
dimg tenka papluSéti. Sunku neapsirikti! Tik
Valentinui Matiuchinui pavyko susidoroti su lyg-
timis ir gauti teisinga atsakyma:

ar treCiasis dviratininkas pirmiausia vysis
létesnijj, ar greitesnijj dviratininkq, laiko jo ke-
lionei reikés tiek pat.

Ketvirtasis sprendéjas, matyt, pabiiges, kad
lygCiy nejveiks, juy visai nesprendé. Jis gavo
teisingg atsakymga kitu bidu. Gaila, kad ne
visada laimi darbStieji.
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